

தூய ஆவியின் வல்லமையால் நிரப்பப் பெற்று புத்துயிரும் செயலூக்கமும் பெற்ற ஆதித்திருச்சபையை வழிநடத்துவதற்கு அப்போஸ்தலர்களில் தலைமைத்துவத்தை பெற்ற பேதுரு தனது தூதுப்பணியினை நிறைவு செய்த முறையும், பணியின்போது எதிர் கொண்ட சவால்களுக்கு முகம் கொடுத்த முறையையும், அதன் மூலம் கிறிஸ்தவர்கள் பெற்றுக் கொள்ளக்கூடிய வழிகாட்டல்களையும் இப்பாடத்தில் ஆராய்ந்து பார்ப்போம்.

திருத்தாதர் பணிகள் 2:14-36 3:1-10 4:12-23 10:1-33 12:1-19

இயேசுவின் சீடர்களுவின் அங்கத்தவரான சீமோன் பேதுரு சீடர்களுள் ஒரு விசேடமான பாத்திரமாவார். இயேசு முதலில் இவரைச் சந்தித்தபோது சீமோன் என அறிந்திருந்தார். இருப்பினும் திருச்சபை அவர் மூலமாகக் கட்டி எழுப்பப்படும் என்பதை அறிந்து பாறை என்னும் கருத்தைக்கொண்ட 'கேபா' என்ற பெயரின் மூலமாக அவரை அறிமுகம் செய்தார். மீனவரான பேதுருவும்' அவன் சகோதரன் அந்திரேயாவும் இயேசுவின் அழைப்பை ஏற்று அவரின் சீடர்களாக தம்மை அர்ப்பணித்தனர்.

“அஞ்சாதே இது முதல் நீ மனிதரைப் பிடிப்பவன் ஆவாய்.” (லூக்கா 5:10) என்று இயேசு சொன்ன வார்த்தைக்கு கீழ்ப்படிந்து, அவரின் பணியில் பங்கு கொண்டு பேதுரு சான்று பகர்ந்தார்.

இயேசுவை கடவுளின் மெசியா என அறிக்கை செய்த முதலாவது சீடன் சீமோன் பேதுரு. இவர் இயேசுவின் பணியின்போது நிகழ்ந்த விசேட சம்பவங்களுக்கு சான்று பகர்பவராக நற்செய்திகள் தெளிவுபடுத்துகின்றன.

பேதுரு இயேசுவை அறியேன் என மூன்று முறை மறுதலித்தாலும், அவரிடம் காணப்பட்ட பெலவீனத்தன்மையும் அவர் இயேசுவிடம் காண்பித்த அளவிட முடியாத அன்பையும் இயேசு அறிந்திருந்தார்.

இயேசுவின் விண்ணேற்றத்தின் பின் ஆதித்திருச்சபையின் தலைமைத்துவத்தை ஏற்று தலைவராகச் செயற்பட்டவர் பேதுரு.

“பெந்தகோஸ்து” சம்பவத்தின் பின் திருச்சபையில் ஏற்பட்ட புத்தெழுச்சியின்மூலம் இயேசுவின் பணியினைத் தொடர்ந்து முன்னெடுத்துச் செல்வதற்கு பேதுரு செயற்பட்ட முறைகளை நாம் இங்கு ஆராய்ந்து பார்ப்போம்.

## அருளுரையின் பணி (திருத்தூதர்பணிகள் 2:14-36)

அச்சத்தோடு இருந்த சீடர்கள் பெந்தகோஸ்து நாளில் தூய ஆவியானவரின் வல்லமையைப் பெற்று புத்துயிர் அடைந்த முறைகளைப்பற்றி கடந்த பாடங்களில் நாம் கற்றோம். தூய ஆவியின் வல்லமையால் நிறைந்து பேதுரு ஆற்றிய அருளுரை திருச்சபையை பெலப்படுத்தியது. இந்த அருள் உரையின் மூலம்,

முதலாவதாக அவர் அஞ்சாது சகல தடைகளின் மத்தியில் தனது போதனைக்கான பின்னணியை அமைத்தார்.

அதற்காக பழைய ஏற்பாட்டில் குறிப்பிடப்பட்ட இறைவாக்கை முறையாக மேற்கோள்காட்டி தனது கருத்துக்களை முன்வைத்தார்.

இயேசுவைக் குறித்து தமது அனுபவத்தினூடாக உரையாற்றினார்.

கிறிஸ்துவைப் பற்றி தாவீது கூறிய முன் அறிவிப்பை பழைய ஏற்பாட்டின் மூலமாக உறுதி செய்தார்.

அனுபவத்தினூடாக பெற்ற நம்பிக்கையின் உறுதியை வெளிப்படுத்தினார்.

நம்பிக்கை சார்பாக பெரும் சவால்களை மக்களுக்கு முன் வைத்தார்.

### பேதுருவின் முதல் அருளுரை

இறைவாக்கினரின் படிப்பினையின் உண்மைகளை விளக்கிக்கூறல். இயேசுவின் பணியின் பெறுமதிகளை விளங்கப்படுத்தல். இறைதிட்டம் உயர்வானது என வெளிப்படுத்தல். மனந்திரும்புதலினூடாக நம்பிக்கையை உறுதி செய்தல் ஆகியன பேதுருவின் இக் கன்னி உரையில் முன்வைக்கப்பட்டன.

இயேசுவின் வாழ்வு, மரணம், உயிர்ப்பிற்கு சான்று பகர்பவராக பேதுரு ஆற்றிய போதனை செய்யும் பணியானது கிறிஸ்துவைப் பின்பற்றியோர் தைரியம் இழந்த வேளையில் அவர்களுக்கு புத்துயிர் அளித்தது. பேதுருவின் இவ்வாறான பணியின் முன்மாதிரியை பெறும் கிறிஸ்தவர்கள் மீட்பின் நற்செய்தியை உலகத்தாரிடம் கொண்டு செல்லும் பாரிய பொறுப்பை நிறைவேற்றுவதற்காக அர்பணிப்போடு செயற்படுவது அவசியமாகும்.

## குணமாக்கும் திருத்தூதர்பணிகள் 3:1-10

எருசலேம் நகரத்திற்கு செல்லும் வாயில்களில் ஒன்று அழகு வாயில் ஆகும். இந்த அழகுவாயில் அண்டையில் அமர்ந்து, பிறவியிலேயே கால் ஊனமுற்ற மனிதனைப் பேதுருவும், யோவானும் குணப்படுத்திய சம்பவம், திருத்தூதர்பணி நூலின்படி திருத்தூதரால் நடைபெற்ற முதலாவது குணமாக்கும் சம்பவமாகும்.

பிறவியிலேயே முடமான அந்த மனிதன் பிச்சைகேட்டு ஏதாகிலும் கிடைக்கும் என்ற எதிர்பார்ப்போடு அங்கு அமர்ந்து இருந்தான். பேதுருவும், யோவானும் “வெள்ளியும் பொன்னும் எம்மிடமில்லை, இருப்பினும் என்னிடம் உள்ளதை உனக்குத் தருகிறேன் நசரேயனாகிய இயேசுவின் பெயரால் எழுந்துநட” என அவனிடம் கூறினார். உடனடியாக அவன் எழுந்து நடக்கத்தொடங்கினான்.

தூயஆவியின் வல்லமையைப் பெற்ற பேதுரு, குணமாக்கும் பணியின் மூலமாக மிகுந்த பலன் கொடுக்கும் பணியினை ஆற்றினார் என்பது இச்சம்பவத்தின் மூலம் வெளிப்படுகின்றது. இக்குணமாக்கும் பணியின் மூலம் கீழே தரப்பட்ட கருத்துக்களை முன்மாதிரியாகக் கொள்ளலாம்.

பெலவீனமான மனிதரைக் குறித்து கவலைப்படுவது, தனது திறமையால் அல்ல என்று காண்பித்து இயேசுவே அதிபதி என்பதை வெளிப்படுத்தல். பணத்தினால் பெற்றுக்கொள்ள முடியாத சுகத்தை கடவுளால் பெற்றுத்தரமுடியும் எனக் கூறுதல். கடவுளின் வல்லமை அற்புதமானது என்பதைக் கருத்தில் கொள்வதோடு கடவுளைத் துதித்தல். தடைகளின் மத்தியில் இயேசுவின் நாமத்தில் அஞ்சாது பணி செய்வதில் ஈடுபடுதல். கடவுளின் மூலமாக கிடைக்கும் சுகமானது ஆவி ஆத்மா சரீரம் அனைத்திலும் பூரணமாகின்றது என்பது.

## சவால்களின் மத்தியில் அஞ்சாது பணி (திருத்தூதர் பணிகள்:4:12-23. 12:1-9)

பேதுருவையும் யோவானையும் தலைமைச்சங்கத்தின் முன்னால் கொண்டு சென்று இயேசுவின் நாமத்தினால் அருஞ் செயல்கள் செய்யாமலும் போதனை செய்யாமல் இருப்பதற்கும் கட்டளையிட்டனர். ஆனால் பேதுருவும் யோவானும் சவால்களின் மத்தியில் புதுப்பெலனோடு அஞ்சாது தமது கருத்துக்களை முன்வைத்த முறைகளை விளங்கிக்கொள்வோம்.

## திருத்தூதர்பணி:4:19-20.

சாதாரண மனிதர்களாக இருந்த இவர்களுக்கு ஏற்படும் சவால்களுடனான பணியை நிறைவேற்றுவதற்கு எவ்வாறு முடிந்தது? அதைச்செய்வதற்கு தூய ஆவியின் வல்லமையால் பெலனடைந்து தைரியத்தையும் பெலனையும் பெற்றனர். அதற்கேற்ப சந்தர்ப்பத்திற்கு ஏற்றவாறு பேசுவதற்கும் சந்தர்ப்பத்திற்கு ஏற்றவாறு

இலவச விநியோகத்திற்காக

செயற்படுவதற்கும் தூயஆவியானவர் வழிகாட்டினார் என்பது தெளிவாகின்றது.

## பேதுரு முகம் கொடுத்த சவால்கள்

யூதர்களின் மகிழ்வைப் பெற்றுக் கொள்வதற்காகச் செயற்பட்ட ஏரோது அரசன் பேதுருவைப் பிடித்து சிறையில் அடைத்து கடுங் காவலில் வைத்தான். சிறையில் கடுங் காவல் மத்தியில் தூங்கும்போது தேவதூதன் வந்து நின்று பேதுருவை துரிதப்படுத்தினார். அவரை விடுதலை செய்து நகரின் வெளியே வீதி வழியாய் வந்தபோது தேவதூதன் அவரை விட்டு அகன்றார். சவால்களின் மத்தியில் பேதுரு பெற்ற அற்புதமான விடுதலை புதுமையானது. சபையானது பேதுருவிற்காக ஒருங் கிணைந்து இறைவனிடம் வேண்டினார். நாமும் சவால்களைச் சந்திக்கும்போது தூயஆவியானவரின் வல்லமையைப் பெற்று பின்னடையாது இயேசுவுக்காக அஞ்சாது பணிபுரிவோம்.

**தராதரம் பாராது பலன் தரும் பணிகள். (திருத்தூதர்பணிகள் 10-1-33)**

**உரோம நூற்றுக்கதிபதியான கொர்னேலியுவின் பின்னணி**

இவர் உரோமைப் படைவீரரைக் கட்டி எழுப்புவதற்காகச் செயற்பட்ட ஒருவராவார். பலஸ்தீனாவின் செசரியாவில் இருந்த உரோம படைவீரர்களில் 100 பேருக்கு கட்டளையிடும் அதிகாரியாகச் செயற்பட்டார்.

கொர்னேலியு இடைவிடாது கடவுளிடம் மன்றாடி வந்தார். அவ்வாறே, மக்களுக்கு தானதர்மங்கள் செய்தார்; தம் வீட்டார் அனைவருடன் கடவுளை வழிபட்டார்; அவர் யூதரல்லாத பிற இனத்தவர்; இரக்க குணமுடையவர்; மதிப்பிற்குரிய ஒருவர்; கடவுளின் விருப்பிற்குப் பாத்திரமானவர்.

யோப்பாவில் தோல் பதனிடும் சீமோனின் வீட்டில் தங்கியிருந்த பேதுரு, கண்ட தரிசனத்தின் பின் அவர் கொர்னேலியுவின் வீட்டிற்கு புறப்பட்டுச் சென்றார்.

**திருத்தூதர் பணிகள் 10:11-17**

**இத்தரிசனத்தின் ஊடாக கடவுள் பேதுருவுக்கு கற்பித்தது என்ன?**

- ◆ கடவுளின் குரலுக்கு பதில் அளிக்க வேண்டும் என்பது
- ◆ மனித நீதிக்கு மேலாக கடவுளின் நீதிக்கு முக்கியத்துவம் கொடுக்கவேண்டும் என்பது
- ◆ எந்த ஒருவரின் தராதரமும் பார்க்கக்கூடாது என்பது.
- ◆ கடவுளுக்கு அனுதினமும் கீழ்ப்படிய வேண்டும் என்பது.
- ◆ சேவைதேவையான அனைவருக்கும் பணி செய்ய முன்வர வேண்டும் என்பது.

இலவச விநியோகத்திற்காக



பெந்தேகோஸ்து நாளன்று யூதர்கள் தூய ஆவியின் வல்லமையான செயல்களை அனுபவித்தனர். புதிய ஏற்பாட்டில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளவாறு முதலாவதாகப் பிற இனத்தவர்கள் தூய ஆவியானவரின் வல்லமையை அனுபவித்த முதலாவது நிகழ்வாக இது காணப்படுகின்றது. எனவே பேதுரு மூலமாக கொர்னேலியுவிிற்கும் அவரின் வீட்டாரினருக்கும் நற்செய்தி கொண்டுசெல்லப்பட்டு தூய ஆவியைப் பெற்றுக்கொள்ளும்படி அவர்கள் மேல் கைகளை வைத்தது விசேட நிகழ்வாகும். இதன் மூலமாக இனங்களுக்கிடையே கடவுள் நீதியாகச் செயற்படுகின்றார் என்பது தெளிவாகின்றது.

பலன்தரும் பணியின் மூலமாக தூய ஆவியின் வல்லமையோடு அஞ்சாது சவால் களை வெற்றி கொண்டு தராதரம் பாராது பணி செய்வதையே கிறிஸ்தவர்களாகிய எம்மிடமும் எதிர்பார்க்கப்படுகின்றது. எனவே இவ்வாறு பணி செய்த பேதுருவின் முன்மாதிரியானது மிகவும் முக்கியமாகின்றது.

### செயற்பாடு

01. பேதுருவின் வாழ்க்கை சரிதைக்கூடாக செயற்படக்கூடிய குணாதிசயங்களை நிரல்படுத்துங்கள்.
02. அர்த்தமுள்ள பணிகளுக்கான பேதுருவின் முன்மாதிரி என்ற தலைப்பில் கிறிஸ்தவ சஞ்சிகைக்கு கடிதம் வரைக.